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Gemeindeamt Vandans    Vandans, den 30.6.1952. 

 

Niederschrift 

über die 

 

am 20.6.1952 um 20.30 Uhr im Sitzungszimmer des Schulhauses Vandans 

stattgefundene Gemeindevertretungssitzung. 

 

Anwesend waren die Herren: 

 

Bürgermeister Maier Wilhelm  Maier Bernhard. Gemeindevertr. 

Schapler Christian 1. Gemeinderat Schoder Josef, Gemeindevertr. 

Egele Josef 2. Gemeinderat  Schoder Ferdinand Gemeindevertr. 

Dalla Brida Alfons Gemeindevertr. Pfeifer Josef Gemeindevertr. 

Kasper Ernst, Gemeindevertr.  Maier Viktor, Gemeindevertr. 

 

Entschuldigt waren die Herren: 

 

Wachter Ludwig, Gemeindevertr. und Wachter Meinrad Gemeindevertr. 

 

Vorsitzender 

 

Bürgermeister Maier Wilhelm 

 

 

 

Tagesordnung: 

 

 

1.) Namhaftmachung eines Mitgliedes für die 

Grundverkehrsbezirkskommission beim Bezirksgericht für Montafon in 

Schruns 

 

2.) Namhaftmachung eines Schlichters und eines Stellvertreters für Jagd- 

und Wildschäden. 

 

3.) Bekämpfung der Rindertuberkulose; Beratung über den Beitritt der 

Gemeinde 

 

4.) Festsetzung von Sammlern für die Sammlung des Blindenbundes 

Vorarlberg 

 

5.) Stellungnahme des Lehrkörpers wegen der Turnsaalbenützung durch 

Schulfremde 

 

6.) Ansuchen des FG-Montafon Vandans 

 

a) um Genehmigung des Pachtvertrages 

 

b) um Gewährung einer Beihilfe 

 

7.) Beschlussfassung über die Aufstellung eines Nachtragsvoranschlages 

für das Jahr 1952 

 

Zur Tagesordnung! 

 



1.) Es wurde einstimmig beschlossen Herrn Josef Pfeifer, Vandans H.Nr. 

175 als Mitglied für die Grundverkehrsbezirkskommission beim 

Bezirksgericht Montafon in Schruns namhaft zu machen. 

 

2.) Als Schlichter für Jagd- und Wildschäden werden folgende Herren der 

Bezirkshauptmannschaft Bludenz namhaft gemacht: 

 

Schlichter:   Stellvertreter: 

Neher Oskar, Vandans 171 Bitschnau Gebhard Vandans 117 

Schoder Karl, Vandans 71 Wachter Gottlieb, Vandans 154 
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3.) Für die Beratung über den Beitritt der Gemeinde zur 

Rindertuberkulosenbekämpfung wurde folgendes Komitee gebildet: 

 

Pfeifer Josef, Vandans 175 

Schoder Josef Vandans 127 

Maier Hugo, Vandans 65 

Bitschnau Gebhard Vandans 117 

Maier Viktor, Vandans 14 

 

4.) Für die Sammlung des Blindenbundes Vorarlberg wurde der Kirchenchor 

betraut. 

 

5.) Die Stellungnahme des Lehrkörpers wegen der Turnsaalbenützung durch 

Schulfremde wurde von den Gemeindevertretern zur Kenntnis genommen. 

 

6.) Nachstehender Vertrag zwischen dem Sportclub Montafon/ Vandans-

Sektion Fussball und der Gemeinde Vandans wurde genehmigt: 

 

1.) Die Gemeinde Vandans verpachtet aus der Gp.Nr. 12/1 an den SCMV ca. 

10.000 m2 Almeingrund zur Errichtung eines Sportplatzes auf die Dauer von 

25 Jahren (Fünfundzwanzig) unter folgenden Bedingungen: 

 

2.) Das Pachtverhältnis beginnt mit dem Tage der Vertragsunterzeichnung 

und kann nach Ablauf von 25 Jahren verlängert werden wobei dem SCMV das 

Vorpachtrecht eingeräumt wird. 

 

3.) Der SCMV ist gemäss Punkt a) des Bescheides vom 10.4.1951 in den 

Vorarlberger Fussballverband (VFV) als Mitglied aufgenommen. Dieser 

Vertrag gilt solange, solange der SCMV dem unpolitischen  

VFV angehört. 

 

4.) Der Jährliche Anerkennungszins hat den Gegenwert von einem Sack 

Zement zu betragen. Als Preisgrundlage gilt der 1.5. eines jeden Jahres. 

 

5.) Der SCMV räumt den in Vandans bestehenden und neuerstehenden 

Vereinen, sowie den in Vandans bestehenden und neuerstehenden Schulen das 

Recht der fallweisen Benützung des Sportplatzes ein. 

 

6.) Zur Benützung des Sportplatzes haben sich die in Vandans bestehenden 

und neuerstehenden Vereine im Einvernehmen mit dem Bürgermeister 



ausschliesslich an den Sportclub-Montafon Vandans - Sektion Fussball zu 

wenden. Ausgenommen davon ist nur die Schule Vandans 

 

7.) Der Viehtrieb und das Fahrrecht zu den zwischen dem Fussballplatz und 

der Ill liegenden Grundstücken muss im derzeitigen Umfang gewahrt 

bleiben. 

 

Das Ansuchen um Gewährung einer Beihilfe an den SCMV wurde vertagt bis 

der VCMV Unterlagen über die Kosten der Platzgestaltung beibringen kann. 

 

7.) Folgender Nachtragsvoranschlag für das Jahr 1952 wurde einstimmig 

beschlossen: 

 

A.) Ausgaben: Für die Wasserleitung nach Ausservens und den Hochbehälter 

beim Scheibenkopf S 400.000.-- 

 

Für den Ausbau der Gemeindestrasse von H.Nr. 201 - 191 S 100.000.-- 

 

b) Bedeckung: Durch Mehreinnahmen an Gewerbesteuer lt. Mitteilung der 

Direktion der Vlbg. Illwerke A.G. Bregenz 
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Gegen diese Beschlüsse der Gemeindevertretung steht die Berufung offen 

die binnen zwei Wochen nach deren Verlautbarung beim Gemeindeamte Vandans 

einzubringen wäre. 

 

 

1. Gemeinderat 2. Gemeinderat Bürgermeister. 

 

angeschlagen am: 30. JUNI 1952 

abgenommen am: 14. JULI 1952 

 

Bürgermeister. 


